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• Un sistema de coordenadas rectangulares también se denomina
cartesiano en honor a René Descartes.

• Consta de dos rectas llamadas ejes que se cortan
perpendicularmente en un punto llamado origen formando
cuatro cuadrantes.

• La recta horizontal se llama eje de las abscisas o de las x.

• La recta vertical se llama eje de las ordenadas o de las y.

• Un punto localizado en el plano cartesiano esta formado por un
par ordenado (x,y) abscisa, ordenada.

• La abscisa es la distancia dirigida medida desde el eje “y” hasta el
punto definido.

• La ordenada es la distancia dirigida medida desde el eje “x” hasta
el punto definido.

Coordenadas Rectangulares



• Esto es, por ejemplo: el
punto A(3,3)

• En el plano cartesiano, en
primer lugar se localiza la
abscisa  x ,  posteriormente
la ordenada y.

Coordenadas Rectangulares



Coordenadas polares.

• Una coordenada polar está
compuesta por un par
ordenado (ρ, 𝛼) radio vector,
ángulo vectorial. La cual se
grafica con base en un eje
horizontal llamado “eje polar”,
que tiene un punto inicial
llamado “polo”. Por ejemplo el
punto F(6.4, 38.66°).
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Conversión de coordenadas 
rectangulares y polares.

• Para graficar una coordenada polar  en
primer lugar, se mide el ángulo vectorial 𝛼, y
posteriormente se mide desde el polo y
hasta la abertura del ángulo la magnitud del
radio vector 𝜌.

• Si se parte de que al localizar una
coordenada rectangular se tiene la siguiente
figura:                          conociendo a x=4, y=3



Se forma un triángulo rectángulo del cual se pretende

conocer la hipotenusa (radio vector), y se conocen los

catetos (x,y). Entonces, aplicando el teorema de

Pitágoras:

𝜌 = 𝑥2 + 𝑦2

Y el ángulo vectorial se determina:

𝛼 = 𝑡𝑎𝑛−1
𝑦

𝑥
Y con los datos anteriores:

𝜌 = 42 + 32 = 5

𝛼 = 𝑡𝑎𝑛−1
3

4
=36.8698°



Para convertir coordenadas polares a rectangulares la figura
formada es un triángulo rectángulo pero ahora la hipotenusa y el
ángulo de elevación es el conocido, y lo que se pretende conocer
serán los catetos:





COORDENADAS CILÍNDRICAS: 

Las coordenadas cilíndricas de un punto P=(𝑥, 𝑦, 𝑧) están 

definidas por las coordenadas (𝑟, 𝜃, 𝑧) . 

 

    

        



COORDENADAS CILÍNDRICAS: 

 

    

        

Rectangulares a Cilíndricas 

𝑟 = 𝑥2 + 𝑦2 

 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑦

𝑥
 

 
𝑧 = 𝑧 

Cilíndricas a Rectangulares 

𝑥 = 𝑟 𝑐𝑜𝑠𝜃 

 
𝑦 = 𝑟 𝑠𝑒𝑛𝜃 

 
𝑧 = 𝑧 



Conversión de coordenadas rectangulares a 

cilíndricas 

EJEMPLO 1. Dadas las coordenadas rectangulares: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = (−3 3, −3,5). 

 

Solución: 

𝑟 = 𝑥2 + 𝑦2 = −3 3
2

+ (−3)2  = 6 

 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑦

𝑥
=

−3

−3 3
=

1

3
→  𝜃 = 30° =

𝜋

6
 

 

𝑧 = 5 



Conversión de coordenadas rectangulares a 

cilíndricas 

EJEMPLO 2. Dadas las coordenadas rectangulares: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = (
5

2
,

5

2
, 2). 

 

Solución: 

𝑟 =
5

2

2

+
5

2

2

= 25 = 5 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =

5

2
5

2
 
→ 𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−1(1) = 45° =

𝜋

4
 

𝑧 = 2 



Conversión de coordenadas cilíndricas a 

rectangulares 

EJEMPLO 1. Dadas las coordenadas cilíndricas: 

 𝑟, 𝜃, 𝑧 = (2,
3𝜋

4
, 5). 

Solución: 

𝑥 = 𝑟 cos 𝜃 = 2𝑐𝑜𝑠
3𝜋

4
= 2 −

2

2
= − 2 

 

𝑦 = 𝑟 𝑠𝑒𝑛𝜃 = 2𝑠𝑒𝑛
3𝜋

4
= 2

2

2
= 2 

 
𝑧 = 5 

 



Conversión de coordenadas cilíndricas a 

rectangulares 

EJEMPLO 2. Dadas las coordenadas cilíndricas: 

 𝑟, 𝜃, 𝑧 = 2,
𝜋

3
, −8  

Solución: 

 

𝑥 = 2𝑐𝑜𝑠
𝜋

3
; 𝑥 = 2

1

2
;   𝑥 = 1 

𝑦 = 2𝑠𝑒𝑛
𝜋

3
; 𝑦 = 2

3

2
; 𝑦 = 3 = 1.73 

𝑧 = −8 

 

 



COORDENADAS ESFÉRICAS:  

Las coordenadas esféricas de x, 𝑦, 𝑧  se definen como (𝜌, 𝜃, 𝜑) . 



COORDENADAS ESFÉRICAS  

Esféricas a Rectangulares 

 
𝑥 = 𝜌 𝑐𝑜𝑠𝜃𝑠𝑒𝑛𝜑 

 

𝑦 = 𝜌 𝑠𝑒𝑛𝜃𝑠𝑒𝑛𝜑 

 
𝑧 = 𝜌𝑐𝑜𝑠𝜑 

 

Rectangulares a Esféricas  

𝜌 = 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 

 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑦

𝑥
 

 

𝑐𝑜𝑠𝜑 =
𝑧

𝜌
 



Conversión coordenadas rectangulares a 

esféricas  

EJEMPLO 1: Dadas las coordenadas rectangulares: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = (2, −2 3, 3). 

Solución: 

𝜌 = 2 2 + (−2 3)2+(3)2  = 25 = 5 

 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑦

𝑥
=

−2 3

2
= − 3 →  𝜃 = −60° 

 

𝑐𝑜𝑠𝜑 =
𝑧

𝜌
=

3

5
→  𝜑 = 𝑐𝑜𝑠−1

3

5
= 53.13° 



Conversión coordenadas rectangulares a 

esféricas  

EJEMPLO 2: Dadas las coordenadas rectangulares: 

 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 3, 0,1 . 

Solución: 

 

𝜌 = 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 3
2

+ 02 + 12 = 4 = 2 

 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑦

𝑥
= 𝑡𝑎𝑛𝜃 =

0

3
;  𝜃 = 𝑡𝑎𝑛−10;     𝜃 = 0 

 

𝑐𝑜𝑠𝜑 =
𝑧

𝜌
= 𝑐𝑜𝑠

1

2
; 𝜑 = 𝑐𝑜𝑠−1𝜑

1

2
;  𝜑 = 60° 

 



Conversión coordenadas esféricas a 

rectangulares 

EJEMPLO 1: Dadas las coordenadas esféricas: 

 𝜌, 𝜃, 𝜑 = (3,
𝜋

3
,

𝜋

4
). 

Solución: 

𝑥 = 𝜌 𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑒𝑛𝜑 = 3𝑐𝑜𝑠
𝜋

3
𝑠𝑒𝑛

𝜋

4
= 3 

1

2

2

2
=

3 2

4
 

 

𝑦 = 𝜌𝑠𝑒𝑛𝜃𝑠𝑒𝑛𝜑 = 3𝑠𝑒𝑛
𝜋

3
𝑠𝑒𝑛

𝜋

4
= 3 

3

2

2

2
=

3 6

4
 

 

𝑧 = 𝜌𝑐𝑜𝑠𝜑 = 3 cos
𝜋

4
= 3

2

2
=

3 2

2
 



Conversión coordenadas esféricas a 

rectangulares 
EJEMPLO 2: Dadas las coordenadas esféricas: 

 𝜌, 𝜃, 𝜑 = 6,
𝜋

6
,

5𝜋

6
 

Solución: 

𝑥 = 6 𝑐𝑜𝑠
𝜋

6
𝑠𝑒𝑛

5𝜋

6
= 2.5 

 

𝑦 = 6 𝑠𝑒𝑛
𝜋

6
𝑠𝑒𝑛

5𝜋

6
= 1.5 

 

𝑧 = 6 𝑐𝑜𝑠
5𝜋

6
= −5.2 
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